Всероссийская олимпиада школьников по БИОЛОГИИ
Школьный этап 11 класс. 2018-2019 уч.год
На выполнение олимпиадных заданий отводится 120 минут

Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – по 1 баллу за каждое тестовое задание. Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. Многообразие живых организмов на нашей планете можно объяснить:
а) единством происхождения объектов живой и неживой природы;
б) единством происхождения представителей всех царств живых организмов;
в) приспособительным характером живого к различным условиям окружающей среды;
г) возможностью существования воды, как основного структурного компонента живых организмов в трех состояниях – жидком, твердом и газообразном.
2. Во время Первой мировой войны воюющим армиям требовалось большое количество органических растворителей, которые первоначально добывали методом пиролиза древесины. В 1915 году ученый Хаим Вейцман разработал для этих целей метод сбраживания патоки с помощью бактерии Clostridium acetobutylicum, который вплоть до 1940-1950 гг. в усовершенствованном виде 8 успешно использовали для получения ацетона и бутанола. Такой метод является примером брожения:
а) молочнокислого;                     в) уксуснокислого; 
б) маслянокислого;                     г) спиртового.
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3. Роберт Вирхов
а) открыл клетку на срезе пробки
б) открыл одноклеточные организмы
в) сформировал теорию о том, что все живые организмы состоят из клеток, сходных по строению
г) создал теорию о том, что новые клетки получаются только из предыдущих клеток путем деления

4. Какой ученый открыл митоз в растительной клетке?
а) И.Д.Чистяков;                         в) П.И. Перемежко;
б) В. Флемминг                           г) Э. Страсбургер.
[image: ]
5. «Бродяжка» – одно из названий стадии жизненного цикла многих водорослей и некоторых грибов (см. рисунок). Данная стадия жизненного цикла характерна для:
а) головни;
б) порфиры;
в) фитофторы;
г) филлофоры.

6. Карбамид (мочевина) – первое органическое вещество, синтезированное в 1828 г. из неорганических веществ Фридрихом Вёлером. Внесение мочевины в почву способствует интенсивному росту зеленой массы растений. По своему составу она может быть отнесена к удобрениям: 
а) азотным;                 в) фосфорным;
б) калийным;              г) комплексным.
[image: ]6. На рисунке представлены примеры аналогичных органов у растений (I–IV).
Растение, у которого колючки являются видоизменением побегами:
а) I;      б) II;       в) III;       г) IV.

7. Окрас у каждой особи жирафа уникален, подобно отпечаткам пальцев человека. Обычно рисунок на верхней части тела состоит из тёмных пятен, выделяющихся от более светлого оттенка базовой окраски, а нижняя часть тела более светлая и без пятен. Такая окраска является примером: 
а) отпугивающей окраски; 
б) предупреждающей окраски; 
в) покровительственной окраски; 
г) активного средства защиты от хищников.

8. Исходя из представлений об уровневой организации биологических систем, нижнюю челюсть человека следует отнести к уровню организации: 
а) атомно-молекулярному; 
б) тканевому; 
[image: ]в) органному; 
г) системному.

9. На рисунке представлен портрет ученого, который считал, что влияние «внешних обстоятельств» одна из самых важных причин приспособительных изменений организмов, то есть эволюции растений и животных: 
а) К.Ф. Рулье; 
б) Ж.Б. Ламарк;  
в) Ч.Р. Дарвин; 
г) П.С. Паллас.

10. Общим признаком для клеток растений и животных является:
а) сходный химический состав;            в) 46 хромосом в клетке;
б) наличие хлоропластов;                      г) наличие пластид.

11. Из органических веществ клетки, только для белков характерна функция:
 а) защитная;                                           в) энергетическая;
б) строительная;                                     г) каталитическая.

12. Человеческий инсулин, необходимый для лечения больных сахарным диабетом, сейчас производят в промышленных масштабах при помощи бактерии Escherichia coli. Этого удалось добиться, применив метод:
а) искусственного мутагенеза;               в) генной инженерии;
б) клеточной гибридизации;                   г) клонирования.

13. У детей появляются новые не свойственные родителям признаки, так как: 
а) все гаметы родителей разносортные; 
б) при оплодотворении гаметы сливаются случайно; 
в) у детей родительские гены сочетаются в новых комбинациях; 
г) одну половину генов ребенок получает от отца, а другую – от матери.
14. Фенилкетонурия (ФКН) является генетическим заболеванием, вызванным рецессивной мутацией. Вероятность рождения нормального гетерозиготного ребенка, если оба родителя гетерозиготные по этому признаку составляет:
а) 0;               б) 1/2;                в) 2/3;                   г) 3/4.
15. Отец не может передать сыну такой признак, как:
а) голубой цвет глаз;
б) фенилкетонурию;
в) светлые волосы;
г) дальтонизм.

16. У человека в процессе эмбрионального развития эпидермис кожи образуется из:
а) эктодермы;
б) мезодермы;
в) энтодермы;
г) всех перечисленных зародышевых листков.
17. Утрата конечностей и одинаковая вытянутая форма тела у червяг, безногих ящериц
и змей является результатом:
а) параллелизма в эволюции;
б) дегенерации;
в) мимикрии;
г) случайного сходства

18. Из перечисленных органоидов клетки двойную мембрану имеет: 
а) лизосома;                                            в) клеточный центр;
б) аппарат Гольджи;                              г) митохондрия.
19. В клетке транспорт веществ осуществляет:
а) эндоплазматическая сеть;                в) клеточный центр;
б) аппарат Гольджи;                             г) ядрышко.
20. Расхождение хроматид в процессе митоза происходит в: 
а) профазу;         б) метафазу;              в) анафазу;            г) телофазу.
21. Из приведенных ниже продуктов наибольшее соотношение ненасыщенных жирных
кислот к насыщенным имеет:
а) маргарин;                                          в) растительное масло;
б) сливочное масло;                             г) хозяйственное мыло.
22. К анализирующему скрещиванию относят скрещивание типа:
а) АаВВ х АаBb;
б) ААBb х Ааbb;
в) Ааbb х ааBb;
г) АаВв х аавв.
23. При скрещивании АаBB х АаBb количество генотипов у потомства:
а) 2;                 б) 3;                в) 6;                   г) 9.
24. Исходя из представлений об уровневой организации биологических систем, белок гемоглобин следует отнести к уровню организации:
а) атомно-молекулярному;                 в) органному;
б) тканевому;                                       г) системному.
25. Многообразие размеров и форм клеток организма человека на фоне общего плана
строения, характерного для животных можно объяснить:
а) разнообразием химических элементов образующих их структуры;
б) спецификой выполняемых ими функций в многоклеточном организме;
в) разнообразием органических веществ, входящих в их состав;
г) спецификой размещения в структурах органов.
26. Важной чертой обмена веществ многих животных, в отличие от растений и грибов, является:
а) способность к автотрофному питанию;
б) способность к гетеротрофному питанию;
в) выделение продуктов жизнедеятельности через специализированную систему органов;
г) способность выделять тепло.
27. Не является обязательным условием научного исследования:
а) предложение и проверка гипотезы;
б) доказательство верности гипотезы;
в) обзор и анализ количественных и качественных данных;
г) использование соответствующих методов для проверки гипотезы.
28. Однонитевую РНК содержат частицы вирусов:
а) бактериофага Т4;
б) гепатита А;
в) гепатита В;
г) герпеса.
29. В состав ДНК не входит:
а) цитозин;         в) тимин;
б) аденин;           г) рибоза.
30. Моносахаридом является:
а) сахароза;                        в) лактоза;
б) мальтоза;                       г) манноза.
31. Третий закон Менделя нарушается при:
а) сцепленном наследовании;
б) тригибридном скрещивании;
в) взаимодействии аллельных генов;
г) если один из генов находится на Х-хромосоме.
32. В эксперименте мышам ввели меченый (по 3Н) тимидин. В каких клеточных структурах будет обнаружено излучение:
а) в рибосомах;
б) в эухроматине;
в) в гетерохроматине;
г) в ядрышке.
33. Непосредственно не взаимодействуют органоиды:
а) ЭПР и аппарат Гольджи;
б) митохондрии и лизосомы;
в) микротрубочки и аппарат Гольджи;
г) ядрышко и рибосомы.
34. Основной целью Международной биологической программы «Геном человека» являлось:
а) лечение наследственных заболеваний;
б) изучение генотипа человека;
в) определение нуклеотидной последовательности ДНК человека;
г) развитие генной инженерии.
35. Из перечисленных органоидов клетки немембранное строение имеет:
а) лизосома;
б) аппарат Гольджи;
в) клеточный центр;
г) митохондрия.

Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Конечным продуктом бактериального брожения может быть: 
1) этанол;                 2) этилен;                  3) этан;             4) ацетилен;            5) ацетат. 
а) только 1, 4;           б) только 1, 5;            в) 1, 3, 4;            г) 2, 4, 4;                   д) 2, 3, 5.

2. Кроссинговер обычно происходит в мейозе при конъюгации у:
1) мужчин и женщин в любой из 22 пар аутосом;
2) женщин в паре половых хромосом;
3) мужчин в паре половых хромосом;
4) куриц в паре половых хромосом;
5) петухов в паре половых хромосом.
а) 1, 2, 3;           б) 1, 2, 5;              в) 1, 3, 5;          г) 2, 3, 4;            д) 2, 4, 5.

3. Грибы вызывают следующие заболевания человека:
1) стригущий лишай;
2) сыпной тиф;
3) молочница;
4) парша;
5) гепатит.
а) 1, 2, 4;          б) 1, 3, 4;            в) 1, 3, 5;            г) 2, 3, 5;          д) 3, 4, 5

4. Чтобы занять наземную среду обитания, животные были должны:
1) приспособиться использовать для дыхания кислород воздуха;
2) выработать механизмы зашиты от высыхания;
3) приспособиться к возросшей силе тяжести;
4) изменить характер передвижения;
5) усложнить органы чувств.
а) только 1, 2;      б) только 2, 3, 4;         в) только 2, 4, 5;       г) только 1, 3, 4, 5;         д) 1, 2, 3, 4, 5.

5. Ферменты – это биологические макромолекулы, которые:
1) содержатся только в ядрах клеток;
2) постоянно присутствуют в клетках;
3) катализируют биохимические реакции;
4) содержатся только в цитоплазме клеток;
5) находятся преимущественно в рибосомах.
а) 1, 4;         б) 1, 5;          в) 2, 3;           г) 2, 5;                 д) 3, 5.

6. Рост плотности популяции могут ограничивать факторы:
1) территориальность;
2) наличие паразитов;
3) недостаток пищевого ресурса;
4) накопление продуктов обмена;
5) хищничество.
а) только 1, 5;    б) только 2, 3;    в) только 2, 3, 5;       г) только 1, 2, 3, 5;       д) 1, 2, 3, 4, 5
 
7. Синтез АТФ происходит в:
1) ядре;
2) лизосомах;
3) цитоплазме;
4) хлоропластах;
5) митохондриях.
а) 3, 4, 5      б) 1, 2, 4;         в) 1, 3, 5;         г) 2, 3, 4;       д) 1, 2, 3;         

[image: ]8. Клеточные структуры, обозначенные на рисунке «Х», нельзя обнаружить в:
1) клетках кишечного эпителия лягушки;
2) эритроцитах человека;
3) нейронах комара;
4) клетках мезофилла листа тыквы;
5) клетках кишечной палочки.
а) 1, 2, 5;       б) 1, 3, 4;      в) 2, 3, 4;      г) 2, 4, 5;      д) 3, 4, 5

9. Большинство простейших может образовывать цисту, обеспечивающую:
1) активное передвижение;
2) размножение;
3) защиту от неблагоприятных условий;
4) питание;
5) распространение.
а) только 1, 2;              б) только 1, 5;           в) только 2, 3;         г) только 3, 5;          д) 2, 3, 4.

10. Из названных желез смешанную секрецию осуществляет:
1) яичник;
2) гипофиз;
3) надпочечник;
4) щитовидная железа;
5) поджелудочная железа.
а) только 1, 4;        б) только 1, 5;       в) только 2, 3;           г) 1, 2, 4;           д) 2, 4, 5.

Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – по 1 баллу за каждое тестовое задание.
1. Цианобактерии отличаются от других групп бактерий способностью существовать в
среде без кислорода.
2. Сапротрофные бактерии могут осуществлять процессы гниения и брожения.
3. Вирусы отличаются от бактерий тем, что они не могут самостоятельно синтезировать
белки.
4. Защищаясь от вирусов, клетки вырабатывают белок интерферон.
5. Половое поколение папоротника развивается из зиготы.
6. Пробка относится к образовательной ткани.
7. В природе для одуванчика более характерно вегетативное размножение, чем половое.
8. Развитие из семени – общий признак голосеменных и покрытосеменных растений.
9. Как и всех червей у бабочек отсутствуют ходильные конечности.
10. У головоногих моллюсков отсутствует личиночная стадия развития.
11. По сосудам у позвоночных животных движется вода с растворенными в ней веществами.
12. Сердце крокодила четырехкамерное с отверстием в перегородке между желудочками.
13. Многообразие размеров и форм клеток организма человека можно объяснить спецификой
выполняемых ими функций в многоклеточном организме.
14. Гистологическое изучение тканей млекопитающих животных позволяет утверждать, что
для соединительных тканей характерно минимальное содержание межклеточного
вещества.
15. При осуществлении рефлекса нервный импульс движется по цепи нейронов от тел
нейронов через короткие и длинные отростки к рабочему органу.
16. Лимитирующим фактором для растений в пустыне обычно является длина светового дня.
17. Согласно правилу Аллена размеры теплокровных животных в разных популяциях одного
вида увеличиваются в направлении с юга на север.
18. Транспирация позволяет растению поглощать энергию солнца.
19. Крылья бабочки и летучей рыбы являются гомологичными органами.
20. Для синтеза белка в клетке обязательно требуется эндоплазматическая сеть.

Часть IV. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать за каждое задание, представлено в его условиях. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.

1. [2,5 балла] Соотнесите органы дождевого червя (А–Д) с их обозначениями на рисунке (1–5). [image: ]
Органы: А – глотка; Б – желудок; В – зоб; 
Г – пищевод; Д – средняя кишка
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2. [3 балла] На рисунке схематично представлено строение органа слуха человека. Установите последовательность колебаний его основных структур (1–6) при передаче звуковых сигналов в направлении от наружного уха к внутреннему (А–Е).
[image: ]А – стремя
Б – молоточек
В – наковальня
Г – овальное окно
Д – барабанная перепонка
Е – жидкость во внутреннем ухе
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3. [2,5 балла] На рисунке представлены различные типы кривых выживания (А – Г).
Укажите кому из живых организмов (1 – 5) какая кривая соответствует.
[image: ]Организмы:
1) Бегемот
2) Заяц-беляк
3) Устрица
4) Голубь
5) Мятлик (злаки в поле)
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